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1 EINLEITUNG UND DEFINITION DER ZIELE DER ARBEIT

»YAuswirkungen der sprachlichen Interferenz auf deabiet der deutschen Substantive® — so
lautet das Thema meiner Bachelorarbeit. Dieses @hebe ich ausgewahlt, weil die
Grammatik mir naher ist als zum Beispiel Literatardieser Arbeit beschaftige ich mich mit
der Interferenz der Substantive zwischen zwei $y@acgenauer zwischen Tschechisch und
Deutsch. Das bedeutet, dass sich diese Arbeitemitinfluss der Muttersprache auf die
Fremdsprache beschaftigt. Diese Bachelorarbeiebtatis zwei Teilen, und zwar aus einem

theoretischen und einem praktischen Teil.

Im theoretischen Teil finden sich Erklarungen versdener Bedeutungen, die mit dem

Thema zusammenhangen. Im praktischen Teil wird'est erarbeitet und ausgewertet.

Das erste Ziel dieser Bachelorarbeit ist, die Begwie Interferenz, Transfer und Fehler zu
erklaren und einige von zahlreichen Interferendghku beschreiben. Mein weiteres Ziel
hangt mit dem praktischen Teil zusammen. Es hasa#ltum die Feststellung, wie oft
Schuler Interferenzfehler machen. Das letzte ZaelAtbeit ist, Korrekturibungen, die zur

Fehlervermeidung fihren werden, auszuarbeiten.



2 METHODIK

2.1 LITERATURAUSWAHL
Der erste Schritt zur Ausarbeitung der Arbeit wiarldteraturauswahl. Fur diese Arbeit

wurden (unter anderen) folgende Blcher ausgewahlt:

Das erste Buch, das fir die Bearbeitung meines @bkewchtig ist, ist das BugZradna
slova v #m¢ine” von Véra Hoppnerova. Dieses Buch konzentriert sich aaiddei folgenden
Hauptarten von Fehlern:

- Fehler, die durch die tschechische Sprache besstfkind

- Fehler, die durch Ahnlichkeit beeinflusst sind

- Falsche Freunde

Alle diese drei Fehlertypen sind Fehler, die tsbisahe Deutschschuler machen. Im Buch

sind sowohl Ubungen als auch Lésungen enthalten.

Das zweite wichtige Buch tragt den Tit®lorsicht-Fehler!”. Das Ziel dieses Buches ist die
Vermeidung der typischen tschechischen Fehlersbbetchischen Deutschschilern. Karsten
Rinas hat in diesem Buch die haufigsten Fehlerewa&glt. Hier gibt es viele verschiedene

Ubungen und nattrlich die Lésungen dazu.

Das dritte wesentliche Buch hejfehler und Fehlerkorrektur? Karin Kleppin beschreibt in
ihrem Buch alles, was mit Fehlern zusammenhangisd3i Buch hilft vor allem bei der

Ausarbeitung des praktischen Teils.

Das letzte, aber nicht weniger wichtige Buch Sésko-#meckéa srovnavaci gramatika/on
Frantiek Sticha. Zusammenfassend kann man saagsdigses Buch die deutschen und

tschechischen Regeln vergleicht. Diese Grammatthkédtrviele Beispiele und Erklarungen.

2.2 TESTKONSTRUKTION
Der Test besteht aus vier Ubungen und enthaleflsBeispiele der Interferenz, die in der
Bachelorarbeit beschrieben sind:

- Genusfehler,

- Fehler, die durch die tschechische Sprache besstfiind,



- Fehler, die durch Ahnlichkeit beeinflusst sind,
- Pluraliatantum,

- falsche Freunde.

Die Schuler missen beispielsweise einen Satz (therseder das richtige Substantiv in

einem bestimmten Satz auswahlen.

2.3 UNTERSUCHUNGSDURCHFUHRUNG

Den Test, der verschiedene Fehlertypen enthattjemeSchiler der Handelsakademie
schreiben. Wenn die Tests geschrieben sind, keragch sie und die Ergebnisse vergleiche
ich. Aus den Ergebnissen wird eine Analyse eraghatiit welchen Substantiven die Schiler
Schwierigkeiten hatten und mit welchen nicht. Daarsuche ich Korrekturiibungen

auszuarbeiten.
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3 THEORIE

3.1 INTERFERENZ

.Beeinflussung eines Sprachsystems durch ein aada) im Individuum, vgl. Transfer oder
(b) in der Sprachgemeinschatft, vgl. Entlehnung.

Interferenz im Sinne von (a) bezeichnet den unaegeenen Gebrauch von erst- bzw.
muttersprachlichen Strukturen in der Zweit/Fremeigprache. [...]

Interferenz im Sinne von (b) ist eine Ursache vpraShwandel. Der Ausdruck Interferenz
scheint in manchen Darstellungen den Begriff deal8gie (im Sinne von innersprachlicher

Interferenz) mit zu umfasser-“

Nach (Juhasz 1970: 9) ist die Haupteinteilung dearferenz folgende:
-Man unterscheidet die Interferenz

1. innerhalb einer Sprache und

2. zwischen zwei Sprachen.

Bei der zweiten Art sind voneinander zu untersoéeid

a) die Interferenz der Fremdsprache auf die Muyitache,

b) die Interferenz der Muttersprache auf die Frepratshe.?

Diese Bachelorarbeit beschaftigt sich mit der fetenz zwischen zwei Sprachen.

Interferenz ist der Einfluss der Mutterspracheeiné Fremdsprache. Es ist eine Ubertragung
von grammatischen Strukturen, die durch den Muitaheneinfluss entsteht. Man kann
sagen, dass es sich um eine Mischung der Muttefsprand der Fremdsprache handelt.
Wenn jemand durch die Muttersprache beeinflusstissin macht er oft Fehler, da dieser
Mutterspracheneinfluss meistens negativ ist. Wegieh um einen negativer Einfluss
handelt, wird er als negativer Transfer bezeichi@eppin 2011: 30)

»Im Unterrichtsprozess kann man eine Interferenalien Sprachebenen beobachten. —
grammatische, wortbildende, lexikalische, phrasgiskhe, stylistische Ebené. tibersetzt

von M. D.

! BuBmann, H.: Lexikon der Sprachwissenschaft. aut2008. S. 301.

2 Juhasz, J.:Probleme der Interferenz. Budapest. B/

® Hoppnerova, ¥ra (1996): ,Interference v hospdgié rmcing studeni ekonomie*, in:Casopis pro moderni
filologii 1, ro¢. 78, S. 16.
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Grammatische Ebene

»An der Spitze der morphologischen Fehler steht@elbrauch des Genus, und vor allem die
schlechte Bezeichnung des Genus. Das tschechisaes®@vird z. B. bei Woértern wieas
Angebot, die Ausfuhr, die Auswahl, das Gescha&tCditschriftanwendet. Oft werden Fehler
gemacht bei Fremdwortern, die in der tschechis@pache Maskulina, aber in der
deutschen Sprache Neutra sind, zd& Akkreditiv, das Dokument, das Inserat, das t&gpi

das Monopol, das Protokdll* (ibersetzt von M. D.

Wortbildende Ebene
Viele Fehler entstehen hier dank eines Suffix. Zd&n tschechischen Suffjxace*
entspricht oft das deutsche Suffpation” (koncentrace — die Konzentration, reklamace — die

Reklamation)®

Weitere Beispiele:

Tschechisches Suffix] Deutsches Suffi Beispiel

-ost -heit konkurenceschopnost — die Konkurrenzfahigkeit
-ung zanestnanost — die Beschaftigung
-tat komplexnost — die Komplexitét

-(e)ni -ung oddgleni — die Abteilung

(Casopis pro moderni filologii 1996: 18)

Lexikalische Ebene
FUr ein tschechisches Wort gibt es mehrere deutdtireer, z. B.:
Provedeni - die Ausfertigung (exemphayhotoveni)

- die Ausfuhrung (provedeni zboZi)

- die Durchfuhrung, die Ausfiihrung (uskiréni)
(Hoppnerova 1996: 18)

* Héppnerova, ¥ra (1996): ,Interference v hospdgéé rmeing studeni ekonomie®, in:Casopis pro moderni
filologii 1, ro¢. 78, S. 16.
® Diese Tatsache kann man aber nicht verallgemeiuiéerPrivatisierung, die Diskriminierung).
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.Die Erforschung von Interferenz ist GegenstandKiamtaktlinguistik (kontrastive

Linguistik).

w6

3.1.1 MUTTERSPRACHE

Die Muttersprache ist eingeboren und hat einigekiaite:

seit Geburt haben Kinder eine spezielle sprachléiegkeit,

die Kinder mussen die Muttersprache in der Schiglet fernen und sie missen in
ihren Fehlern nicht korrigiert werden — das istiiegotig,

die Kinder lernen die Sprache, die auf sie wirkt,

Sprachregeln entwickeln sich automatisch (sie wexa® den Kindern

angenommen).

(Cermék 2007: 58)

3.1.2 FREMDSPRACHE

Das Studium einer Fremdsprache ist auf Ahnlichikegoziation und Wiederholung

aufgebaut, also es verlauft anders als der Erwegrden Muttersprache. Das Studium sollte

idealerweise in der natirlichen Umgebung der Frgmadhe stattfinden. Fir alle Formen des

Studiums und des Unterrichts ist charakteristidalss sich schon in der friihen Phase die

sogenannte ,Interimsprache” gestaltéé(méak 2007: 50).

Fur Assoziation der Sprachen gelten vor allem fodigeGrundsatze:

man lernt besser, wenn eine Verbindung zu etwaslie&. B. zu etwas, was ahnlich
oder gegensatzlich ist),
man lernt besser, wenn eine Abhangigkeit von eimdachen Regel besteht,

man lernt besser, wenn die Informationen organisiad.

(Cermak 2007: 51)

3.1.3 INTERIMSPRACHE

Die Interimsprache hat zwei synonyme Ausdriicke,zwar Intersprache und Lernersprache.

Die Definition lautet: ,Relativ systematische urtdlsle Zwischenstufe des Sprachkdnnens

wéahrend des Spracherwerbs. Die Lernersprache unsiasshl Regeln der Ausgangs- und

® Gliick, H.: Metzler Lexikon Sprache. Stuttgart 20$0300.
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der Zielsprache als auch solche, die keiner voddmeangehotren, sondern, z.T. nach
universalem Prinzipien in den Lernenden selbst leggsind.’

Die Interimsprache oder auch Intersprache ist gimachliches Ubergangssystem, das im
Verlauf des Zweitspracherwerbs verwendet wird. IDtersprache ist zum einen durch
Interferenz gepragt, zum anderen durch systematisotiglicherweise universelle Merkmale,
die weder aus der Erst- bzw. Muttersprache nocldauZweit- oder Zielsprache abgeleitet

werden konnen.?

Man kann sagen, dass die Interimsprache eine wténodige und sich standig entwickelnde
Sprache ist. Diese Interimsprache ermdglicht sowohkrete Formen von Kommunikation,
als auch eine Mischung mit der Muttersprache (bmweiner anderen Sprache), das
bedeutet, dass die Interimsprache eine Interfezembglicht. Diese Mischung wirkt sich
dann auch auf sprachliche Fehler adgrinak 2007: 51)

Die Interimsprache ist also ein Sprachsystem, dakiMale sowohl der Muttersprache als
auch der Fremdsprache hat. Dagegen weist sie ableierkmale auf, die weder in der

Muttersprache noch in der Fremdsprache auftreten.

3.1.4 INTERFERENZFEHLER

Nach (Kleppin 2011: 31-32) sind die Interferenzézldolche Fehler, die aufgrund des
negativen Transfers entstehen. Einigen Forschdolgeugehoéren diese Fehler zu einer der
wichtigsten Fehlerursachen. Die Forscher Lado uressind folgender Meinung: Fehler
konnte man voraussagen, ,wenn man die Untersclzmwtehen den einzelnen Sprachen
erkannt und beschrieben hatte. Man misste dafikubgangssprache und die Zielsprache
analysieren und vergleichen, d. h. sie miteinakdatrastieren. Wo Elemente und Regeln in
beiden Sprachen gleich sind [...], treten kaum €redlif; denn hier kénnen Ubertragungen
(Transfers) vorgenommen werden, ohne dass dabksrfalftreten. Vollig unterschiedliche
Spracherscheinungen wirden dagegen zu Lernschiedgg und — bedingt durch negativen

Transfer — zu Interferenzfehlern fuhren.*

In ihrem Buch beschreibt Karin Kleppin auch, dagsSthulemgrofiere Schwierigkeiten
haben, wenn grol3e strukturelle Unterschiede zwrsdirer Ausgangssprache und der

" BuRmann, H.: Lexikon der Sprachwissenschaft. §aut2008. S. 397.
8 BuBmann, H.: Lexikon der Sprachwissenschaft. aut2008. S. 304.
® Kleppin, K.: Fehler und Fehlerkorrektur. Mnicho®12. S. 31-32.
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Zielsprache vorkommen. (Kleppin 2011: 32) ,Ein Usthied kann auch darin bestehen, dass

es in der Zielsprache eine Struktur gibt, die inMattersprache nicht existiert:®

3.2 TRANSFER

»Aus der angelsachsischen Psychologie ibernommenei&nung fir den verstarkenden
oder hemmenden Einfluss von friher erlernten aufaueerlernende Verhaltensweisen. In der
sprachwissenschaftlichen Ubertragung von spradidesonderheiten der Muttersprache
auf die Fremdsprache, wobei zwischen positivem Adumlichkeiten zwischen den beiden

Sprachen beruhenden) und negativem Transfer (éméer£) unterschieden wird™

Wie schon im Punkt 3.1 beschrieben wurde, wirdneigativer Transfer durch negativen
Einfluss der Muttersprache verursacht. Es ist Eibertragung einer bestimmten Struktur der

Ausgangssprache auf die Struktur der Zielsprache.

3.3 FEHLERDEFINITION
Es gibt viele Fehlerdefinitionen, die sich Uberssbdan. Nach (Kleppin 2011: 20-22) sind

diese Definitionen nach bestimmten Kriterien sebgrgichtlich aufgeteilt:

Korrektheit
Zu diesem Kriterium beziehen sich drei Definitionen
- Ein Fehler ist eine Abweichung vom Sprachsystem.
.Legt man eine Definition zugrunde, nach der eihlEBeeine Abweichung vom
Sprachsystem darstellt, betrachtet man diesen8yststol} als sprachlich
unakzeptable AuRerung:?
- Ein Fehler ist eine Abweichung von der geltendeguistischen Norm.
- Ein Fehler ist ein Verstol3 dagegen, wie man inribréiaer Sprachgemeinschaft
spricht und handelt.

% Kleppin, K.: Fehler und Fehlerkorrektur. Mnicho®12.. S. 32.
' BuRmann, H.: Lexikon der Sprachwissenschaft. §aut2008. S. 748.
12 Kleppin, K.: Fehler und Fehlerkorrektur. Mnicho®12.. S. 20.
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Verstandlichkeit
- Ein Fehler ist das, was ein Kommunikationspartnehntrversteht.

- Ein Fehler ist das, was ein Muttersprachler nigrsteht.

“In diese beiden Definitionen wird einbezogen, abfehler die Kommunikation behindert
oder nicht. Alles, was von einem moglichen Kommatidnspartner verstanden wird, gilt
nicht als Fehler, selbst wenn Abweichungen vonrageéernten grammatischen Regel
feststellbar sind. Eine solche Position steht hidigaktischen Vorschlagen, Fehler dann
nicht zu korrigieren, wenn diese die Kommunikatioecht behindern. Diese Vorschlage traten
im Zuge kommunikativ orientierter und vor allemeaitativer Methodenkonzeptionen auf*
Diese Fehlerdefinitionen beinhalten also eine Hedtdertoleranz, die aber Probleme
verursachen kann. Wenn die Schiler bei der Komnaioik nicht korrigiert werden (weil die
Kommunikation verstanden wird), kann es gescheti@ss sie den Fehler immer wieder
machen. (Kleppin 2011: 21)

Situationsangemessenheit
- Ein Fehler ist das, was ein Muttersprachler in ebestimmten Situation nicht sagen
oder tun wirde.

Fur diese Definition wird folgende Regel benutziies, was fur die Muttersprachler nicht
hofflich ist, bezeichnet man als Fehler. (Klepp@i2: 21)

Unterrichtsabhangige Kriterien
- Ein Fehler ist das, was gegen Regeln in LehrwetkehGrammatiken verstolt.
- Ein Fehler ist das, was ein Lehrer als Fehler lobreit.

- Ein Fehler ist das, was gegen die Norm im Kopfldgwsers verstolt.

Flexibilitat und Lernerbezogenheit
- Fehler sind relativ. Was bei einer Lerngruppe meebestimmten Unterrichtsphase als

Fehler gilt, wird bei einer anderen in einer anddPéase toleriert.

3 Kleppin, K.: Fehler und Fehlerkorrektur. Mnicho®12.. S. 21.
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.Bei dieser Definition handelt es sich nun um diasition, die moglicherweise flir den
Lehrer in der Praxis am besten zu gebrauchengst@nutzmann 1989; Raabe 1980).
Hierbei wird je nach Situation entschieden, ob mi@en Fehler toleriert und Ubergeht oder
ob man ihn korrigiert. Der Lehrer stellt sich dabe Frage: Wann und bei wem will ich
etwas als Fehler bezeichnen? So kann es also varkandass er z. B. in Phasen, in denen
der Inhalt der AuRerung im Vordergrund steht, ranadf achtet, dass die AuRerung eines

Lernenden verstandlich und/oder situativ angemeissér*

Es wird deutlich, dass viele Definitionen existietend deshalb die Fehlerbestimmung sehr
kompliziert ist. Wenn jemand also Fehler korrigrereill, dann muss er sich entscheiden,

nach welchem Kriterium er sich richten wird.

3.4 KONTRASTIVE LINGUISTIK

Kontrastive Linguistik beschaftigt sich mit dem skironischen Vergleich der sprachlichen
Systeme (vor allem aus der Sicht des Bedarfes m#sdsprachenunterrichts und des
Ubersetzungsbedarfes). Ziel der Linguistik ist, tgiestimmungen und Unterschiede der
sprachlichen Systeme zu findgbegméak 2007: 207).

Einer der Griinde des kontrastiven Sprachverglestitie Hypothese, dass die
Hauptschwierigkeiten beim Fremdsprachenstudiumiddie Interferenz beeinflusst werden.
Dank der kontrastiven Analyse kann man diese Sclghkiten voraussehen und mit Hilfe
bestimmter Lehrbiicher die Wirkungen der Interferieegrenzen.(lerméak 2007: 207)

1 Kleppin, K.: Fehler und Fehlerkorrektur. Mnicho®12L.. S. 22.
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4 BEISPIELE VON INTERFERENZFEHLERN

4.1 APPELLATIVA

Appellativa oder auch Gattungsnamen sind , Teilldadsr Substantive, neben den
Eigennamen Unterklasse der Konkreta. Die Appebatwerden weiter unterteilt in Kollektiva
(Kollektivum) und Stoffbezeichnungen. Appellativezieichnen die Mitglieder von Klassen
gleichwertiger gegenstandl. Erscheinungen, nameatsonen, Lebewesen und Dinge, z.B.
»Knabe*, ,Goldfisch®, ,Heckenrose; ,Gartenteich”. Ein Appellativum bezeichnet i.d.R.
alle existierenden Sorten und alle individuellereBplare einer Gattung: z.B. Hun@&udel|
Dackel Doggeusw.). Es gibt Appellativa, die aus Eigennamestantden sind, z.Biesel
(Rudolf Diesel, 1858-1913Marxismus usw., und es gibt Eigennamen, die aus Appellativa
entstanden sind, z.B. Familiennamen ®exk(er) ZimmermannSchwertfegerAppellativa

treten i.d.R. sowohl im Singular als auch im Pluanaf.“ *

4.1.1 GENUSFEHLER

a) nach der Endung,—ment*

Die deutschen Substantive, die die Endgagent” haben, sind immer mit dem Gendas*
(to) verbunden. Das bedeutet, dass diese Substargiviea\sind.

Die tschechischen Substantive, die auf die Endengent* enden, sind mit dem Genus
.der (ten) verbunden, sie sind also Maskulina.

Bei der Ubersetzung entstehen viele Fehler, weiMdorter durch die Muttersprache
beeinflusst werden. (Rinas 2007: 166)

Deutsche Sprache Tschechische Sprache
das Element (ten) element

das Medikament (ten) medikament

das Dokument (ten) dokument

b) nach der Endung,—ar”
Wieder sind diese deutschen Substantive meistensdNiend die tschechischen Maskulina
(Rinas 2007: 167), z. B.:

13 Gliick, H.: Metzler Lexikon Sprache. Stuttgart 20$050.
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Deutsche Sprache Tschechische Sprache
das Formular (ten) formula
das Honorar (ten) honara
das Inventar (ten) inverita

Hier gibt es aber zwei Ausnahmen:
- Bezeichnungen der Personen sind Maskulina, dé8.Missionar, der Jubilar, usw.

- Maskulinum ist auch das Substaniler Kommentar®,

c) Substantive aus dem Bereich ,Schule und Hochsclal
Einige solche Substantive haben im Deutschen @laras Genus als im Tschechischen, sie

sind Neutra. In der tschechischen Sprache sinfllagkulina (Rinas 2007: 166), z. B.:

Deutsche Sprache Tschechische Sprache
das Testat (ten) zapet
das Fach (ten)rpdmet

d) oft benutzte grammatische Termini

Folgende oft benutzte grammatische Termini, derenuSbestimmung fur viele Tschechen
schwer ist, kommen oft im Neutra valas Genus, das Substantiv, das Adjektiv, das Idiom,
das Objekt, das Subjekt, das Satzglied, das FursktevbgefligeAber auch hier ist eine
Ausnahme, und zwadie Syntax“.

Neutra sind auch Termini, die die Endyrgm*“ habendas Phonem, das Morphem, das
Lexem, das PhraserfRinas 2007: 185)

e) Internationalismen
»Internationalismus ist ein Fachausdruck aus demeiBle der Sprachwissenschaft und meint
ein
- Wort, das in gleicher Bedeutung und in gleicherrddanlicher Form in verschiedenen
Kultursprachen vorkommt (z. BDemokratie®),
- international gebrauchliches Wort, das ohne Ubeuset verstandlich ist,

- in mehreren Sprachen gebrauchliches Wort (Ziélisation® ),
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in vielen, meist genetisch verwandten Sprachemgleither Bedeutung verwendetes
Wort gleicher Herkunft (z. B,Sport*, ,Kino* ). *®

Internationalismen sind Worter, die in mehrerenaSpen vorkommen und international

gebrauchlich sind. Diese Warter sind ohne Ubersetaerstandlich und sie:

.konnen die Alltagskommunikation zwischen Menschkerschiedener
Herkunftssprachen erleichtern,

haben im Hinblick auf den Fremdsprachenerwerb wmktemdsprachenunterricht
multiplizierten Gebrauchswert,

geben Aufschlul Giber geschichtliche und kulturétataktvorgange und
Kontaktergebnisse in Europa,

kénnen als Wortschatze einer méglichen europaiskitegration betrachtet

werden.®’

Man kann sagen, dass das Lernen der Internatiomaii$iir uns also einfach ist — dadurch

erweitern wir schnell unseren Wortschatz. Sie tnage Erleichterung der Kommunikation

bei und sie kdnnen im Fremdsprachenunterricht zémerden. (Braun, Schaeder, Volmert
1990: 32)

Bei der Genusbestimmung in der deutschen Spradiiergan von folgenden

Gesichtspunkten aus:

a) Gesichtspunkt des naturlichen Genusder Lektor x die Lektorin

b) Semantischer Gesichtspunkt

Fremdwdrter haben oft das gleiche Genus wie dasrsyne deutsche Begriff oder
wie der deutsche Begriff, der bedeutungsibergeoigne

Z.B.: die Single (= die Schallplattegler Single (= der Many

der Gorilla (= der Affe)

derService (= der Dienst), das Service (= das Gesghirr

Etymologischer Gesichtspunkt

Dieser Gesichtspunkt h&ngt mit dem Latein zusammen.

Beispiele:der Konflikt(nach conflictus m.xas Delikt(nach delictum n.)

'® Braun, P., Schaeder, B., Volmert, J.: Internatisngen. Tiibingen 1990. S. 37-38.
" Braun, P., Schaeder, B., Volmert, J.: Internafisnzen. Tiibingen 1990. S. 32.
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d) Morphologischer Gesichtspunkt
Es gibt Substantive, bei denen das Genus durcBuléig bestimmt wird (z.B.
Substantive mit dem Suffix-or® ist immer Maskulinum).
(Frank 1985/1986: 119)

Nach (Braun, Schaeder, Volmert 1990: 16-17) gibtezschiedene Sachgruppen der
Internationalismen:

Politik: Demokratie, Parlament, Politik

Kunst: Graphik, Museum, Plastik

Technik:Motor, Technik, Dynamo

Literatur: Ballade, Drama, Text

Tanze:Polka, Rumba, Tango

GetrankeGrog, Kaffee, Whisky

Einige Substantive unterscheiden sich nicht nuGemus, sondern auch in der
Rechtschreibung oder in der Aussprache. ,Fur danptische und orthographische Ebene
gilt, dass unsere Muttersprache mehr als die deetSprache die Ubernommenen Woarter so
adaptiert, dass sie den sprachlichen Brauchenreotsm, z. B,das Mannequin®

(manekyn) *® tibersetzt von M. D.

Unterschiedliches Genus, gleiche Rechtschreibueg;hg Aussprache

Deutsche Sprache

Tschechische Sprache

das Hotel (ten) hotel
das Plakat (ten) plakat
die Metro (to) metro

Unterschiedliches Genus, gleiche Rechtschreibumgyschiedliche Aussprache

Deutsche Sprache

Tschechische Sprache

das Magazin

(ten) magazin

das Stadion

(ten) stadion

'8 Frank, Karel (1985/1986)(esko-gmecka interference u cizich slov, in: Cizi jazyky Skole 3, r&. 29,
S. 118.
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Unterschiedliches Genus, unterschiedliche Reclegmimg, gleiche Aussprache

Deutsche Sprache

Tschechische Sprachg

das Gulasch (ten) gulas
das Zertifikat (ten) certifikat
der Chili (to)cili

Unterschiedliches Genus, unterschiendliche Recragaitimg, unterschiedliche Aussprache

Deutsche Sprache

Tschechische Sprache

das Seminar

(ten) semina

das Semester

(ten) semestr

“Einige Internationalismen sind nur in Osterreiatenin der Schweiz gebrauchlich , z. B.
dem Osterreichischen Begrifias Pdnale” (penalekentspricht gewohnlicldas Strafgeld”

oder,die Vertragsstrafe’, dem schweizerischen Begrjtfer Camion® (kamion)entspricht
,der Lastkraftwagen* ,der Fernlastkraftwagen“oder,der Fernlaster“.“ *°

M. D.

Ubersetzt von

f) Weitere Substantive, die Fehler verursachen

Wie sich aus der Benennung dieses Genusfehlertigpareen lasst, geht es um
problematische Worter. Folgende deutsche Substasiind in der deutschen Sprache Neutra,
wahrend die tschechischen Substantive ein andexegsstaben (Rinas 2007:167), z. B.:

Deutsche Sprache Tschechische Sprache

das Gebaude (ta) budova

das Rezept (ten) recept

(ta) laborato

das Labor

4.1.2 FEHLER, DIE DURCH DIE TSCHECHISCHE SPRACHEBBEFLUSST SIND
In der tschechischen Sprache gibt es Worter, dienrmaieinem Wort ausdriicken kann, aber
in der deutschen Sprache entsprechen diesem WertAawgdriicke. Obwohl diese zwei

¥ Hppnerova, ¥ra (1996): ,Interference v hospagéé meing studeni ekonomie®, in:Casopis pro moderni
filologii 1, rag. 78, S. 20.
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Ausdrticke synonym sind, missen wir unterscheigewgichem Satz wir welchen Ausdruck

benutzten. ¥ra Hoppnerova beschreibt in ihrem Buch folgendesjiele:

Deutsche Sprache: der Appetit X die Lust
Tschechische Sprache: (ta) cha

Der Ausdruck,der Appetit* bedeutet Appetit zum Essen,

z. B.: Ich habe Appetit auf etwas Sil3es.; Wir whesceuch guten Appetit.
Dagegen istdie Lust” die Lust etwas zu machen, Wunsch (etwas zu tun),
z. B.: Hast du Lust, ins Kino zu gehen?

(Hoppnerova 2006: 32)

Deutsche Sprache: der Einwohner X der Bewohner

Tschechische Sprache:  (ten) obyvatel

.Der Einwohner” ist ein Mensch, der in einem bestimmten Ort (meeiStadt) seinen
standigen Wohnsitz hat. Oft ist dieser Begriff det Zahlenangabe verbunden.

Z. B.: Wie viel Millionen Einwohner hat die Tschesthe Republik?

.Der Bewohner“ist ein Mensch, der etwas bewohnt.

Z. B.: Bewohner des Hauses (der Insel, der Etagg\haldes)

Oft kdnnen wir im gleichen Kontext beide Worter beaen:

: Die Einwohner (Bewohner) zweier Dérfer mussteakenert werden.

: Am Wochenende demonstrierten mehrere Tausenddbinevy (Bewohner) beider Stadte.
(Hoppnerova 2006: 65)

4.1.3 FEHLER, DIE DURCH AHNLICHKEIT BEEINFLUSST SIN

Es handelt sich hierbei um Wérter, die sich &hndiicid. Genauso wie beim Punkt drei muss
man auch hier unterscheiden, wo welches Substeatwendet wird. Auch von diesen
Fehlern kann man bei Hoppnerova Beispiele finden:

Deutsche Sprache: die Nummer X die Zahl
Tschechische Sprache:  (to¢islo) X (ten) péet
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Das Substantiydie Nummer*“ist eine Nummer, die eine Reihenfolge angibt.
Z. B.: Deutschland ist unser Handelspartner Numiner

,Die Zahl* bestimmt nummerisches Zeichen und Ziffern.

Z. B.: Addieren Sie alle diese Zahlen.

(Hoppnerova 2006: 196-197)

Deutsche Sprache: die Forschung X die Untersuchung

Tschechische Sprache:  (ten) vyzkum X (ten) gizkum

Anders ausgedrickt kann man sagen, gdiesForschung” ein Erwerb von
wissenschatftlichen Erkenntnissen ist.

Z. B.: Das Institut fuhrt Meinungsforschung durch.

.Die Untersuchung“kann man auch aJ®urchforschung” bezeichnen.

Z. B.: Die polizeiliche Untersuchung brachte keireeien Ergebnisse.
(Hoppnerova 2006: 184)

4.1.4 FALSCHE FREUNDE

Diese Bezeichnung erklarxa Hoppnerova in ihrem Buch. Bei diesen Fremdwirseheint
es, dass sie sowohl im Deutschen als auch im Teidoben die gleiche Bedeutung haben.
Diese Annahme ist aber nicht richtig. Ein falscherund ist zum Beispiel das Wort
~Konkurs". Wenn wir auf Tschechisckonkurs® sagen, bedeutet es, dass wir uns um eine
freie Stelle bewerben. Das deutsche Wder Konkurs* bedeutet aber etwas anderes, und
zwar einen Bankrott. Wenn wir also einen neuen #spkatz haben wollen, dann missen wir

an einem Wettbewerb (nicht an einem Konkurs) téinen. (Hoppnerova 2006: 205)

Interferenzfehler kbnnen auch bei Ableitungen ehish, z.B.;Externist® statt,Externer
oder,Programmator” statt,Programmierer”. Es gibt Falle, wo in der deutschen Sprache
eine andere als die ,erwartete Endung erschéglefriex die Belletristik galaxiex die
Galaxig, aul3erdem haben viele deutsche Substantive eg@&ztiche Endundoptanikx der
Botaniker kritik x der Kritiker). Manchmal ist es nétig, den bestimmten Begrifepweitern
(grizzly x Grizzlybar, leporellox Leporellobuch.

(Frank 1985/1986: 120-121)
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4.1.5 PLURALIATANTUM

In beiden Sprachen existieren Substantive, didaoder gro3erenteils) im Plural auftreten —
sie haben keinen Singular. Obwohl diese WorteremRluralform vorkommen, beziehen sie
sich nur auf einen Gegenstand - solche Substaméiret man Pluraliatantum.

Die Pluraliatantum beider Sprachen weichen teilevesneinander ab. Viele tschechische
Pluraliatantum entsprechen deutschen Substantvespwohl Singular als auch Plural
haben. Es handelt sich meistens um verschiedensuBetysgruppen der SubstantitfeLaut
(Sticha 2003: 300-302) sind das folgende Gruppen:

Tschechische Pluraliatantum

Korperteile

Tschechische Sprache Deutsche Sprache
(ta) asta der Mund

(ta) zada der Riicken

(ta) prsa die Brust

(ta) jatra die Leber

Kleidung

Tschechische Sprache Deutsche Sprache
(ty) kalhoty die Hose

(ty) trenyrky die Boxershorts

(ty) Saty das Kleid/der Anzug
(ty) plavky die Badehose/der Badeanzug

20 7u den Pluralia Tantum kénnen wir noch eine Grugpiéigen, und zwar Substantive, die groRerenteils
im Plural verwendet werden. Das sind die Suttsta, die im Paar auftreten und meistens im Plural
verwendet werden. Zum Beispidle Eltern (das/der Elter} in der tschechischen Spracbdice (rodi),
dieGeschwister (das Geschwister)n der tschechischen Spradmrozenci (sourozenec)

(Sticha 2003: 302)

25



Geréte und andere Gegenstéande

Tschechische Sprache Deutsche Sprache
(ty) noviny die Zeitung

(ty) vidle die Gabel

(ty) housle die Geige

Pluraliatantum, die in beiden Sprachen vorkommengprdnet man in folgende Gruppen:
Geographische Namedie Alpen (Alpy)

Krankheitendie Pocken/Blattern (nestovice)

Namen von Feiertagerndi€) Weihnachten (Vanoce)

Andere:die Ferien (prazdniny)

4.1.6PLURALKOLLEKTIVA

Einige Pluralformen der Substantive schwankeniieriBedeutung oder sie stehen an der
Grenze zwischen der Bedeutung von pluraler Anzatileiner Menge. Fir diese
Pluralfunktion existiert der TermifPluralkollektiva® . Laut (Sticha 2003: 304-305) handelt

es sich um folgende:

1) Deutsche Pluralkollektiva

In der tschechischen Sprache stehen diese SubstantSingular.

Tschechische Sprache Deutsche Sprache
(ten) ndbytek die Mobel

(ten) hmyz die Insekten

(ta) mrkev die M6hren

2) Tschechische Pluralkollektiva

Tschechische Sprache

Deutsche Sprache

(ty) schody

die Treppe, die Stufen

(ty) vliasy

das Haar, die Haare

Pluralkollektiva unterscheiden sich von anderendormen der Substantive, die mehr im

Plural als im Singular benutzt werdedié Falten®, ,die Schuhe®, usw.)
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Zum Beispiel die Pluralformyvrasky = die Falten"bezeichnet nur eine bestimmte Anzahl
von Falten. Dagegen hat die tschechische Pluralfscmody“ verschiedene Bedeutungen:

a) pocet schod = Anzahl an Stufer fur diesen Begriff benutzt man den deutscheraPlu
,die Stuferf,

b) Bedeutung, die dem tschechischen WsehodiSe* entspricht — fur diese Bedeutung
benutzt man den deutschen Singythe Treppe“.

(Sticha 2003: 305)

4.1.7SINGULARKOLLEKTIVA

Hier gibt es zwei unterschiedliche Arten von Subst&n - die nicht abgeleiteten Substantive
(die Menge ist nur lexikalisch gegeben) und diesdditeten Substantive (mit einem Suffix
oder — nur im Deutschen — mit dem Pr&fBe-, ). (Sticha 2003: 297)

Nach (Sticha 2003: 298-300) kénnen diese Substaittidie fiinf folgenden Gruppen

eingeteilt werden:

1) Tschechische Singularkollektiva mit dem Suffix-i“
Im Deutschen sind diese Substantive entweder alofeleitete Singularkollektiva,

Substantive mit dem Prafj}Ge-* oder Substantive, die Pluralformen haben.

Tschechische Sprache Deutsche Sprache
(to) deivi das Holz

(to) kameni die Steine

(to) pohai das Gebirge

2) Tschechische Singularkollektiva mit dem Suffix—stvo/-tvo*
a) Kollektiva, die Gruppen von Menschen bezeichnen
Bei diesen Wortern benutzt man im Deutschen Sutiggamie die Suffixe—schaft”, ,-heit*

oder,-ung“ haben.
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Tschechische Sprache

Deutsche Sprache

(to) muzstvo

die Mannschaft

(to) lidstvo

die Menschheit

(to) obyvatelstvo

die Bevolkerung

21

b) Kollektiva, die Gruppen von Tieren und unbeleBtdstanzen bezeichnen
Diesen Warter entsprechen im Deutschen folgendea®brmen des dazugehdrigen
Substantives, Singularkollektiva mit dem Prgfse-* oder Singular eines

Substantives, das eine andere Herkunft hat.

Tschechische Sprache

Deutsche Sprache

(to) zvirectvo

die Tiere, die Fauna

(to) vodstvo

das Gewasser

die Muskulatur

(to) svalstvo

3) Deutsche Singularkollektiva mit dem Halbsuffix,—werk*
Wenn deutsche Singularkollektiva das Halbsuffixerk® haben, dann haben die

tschechischen Substantive die Sufijx€ , ,-ovi“ oder,—stvo”.

Tschechische Sprache

Deutsche Sprache

(to) vétvovi

das Zweigwerk

(t0) jehlici

das Nadelwerk

(to) rostlinstvo

das Pflanzenwerk

4) Deutsche SK mit dem Halbsuffix—zeug*

Tschechische Sprache

Deutsche Sprache

(to) n&adi

das Werkzeug

(ty) hracky

das Spielzeug

1 Diese Singularkollektiva gehéren zu gewdhnlichrgebhten Ausdriicken. Zu dieser Gruppe gehoren aber
auch die Kollektiva, die nicht zu gewdhnlicthgeuchten Ausdriicken gehéren. Das ist zum Beispiel
das Substantivupdie Zuschauer* (obecenstvo)n der tschechischen Sprache wird dieses Substant
normalweise verwendet. In der deutschen Sprieghe man dieses Wort auch verwenden, aber eggtso
oft. Statt ihn benutzt man zum Beispiel der dwusk,das Publikum®. (Sticha 2003: 298)
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5) Andere Singularkollektiva
Zu dieser Gruppe gehoren Kollektiva, die nicht abiget sind oder Kollektiva, die durch eine

andere Methode (nicht durch ein Suffix oder Prédiigeleitet wurden.

a) komplexe Mengen von Pflanzen, Frichten und fiere

Tschechische Sprache Deutsche Sprache
(to) obili das Getreide

(to) ovoce das Obst

(to) staddo die Herde

b) komplexe Mengen von Men

schen und Bestandterl&deialordnung

Tschechische Sprache

Deutsche Sprache

(ten) lid, narod

das Volk

(ta) mladez die Jugend
(ta) policie die Polizei
4.2 PROPRIA

Das Proprium oder auch Eigenname ist eine ,senwdmntisfinierte Klasse von Substantiven,
die Objekte und Sachverhalte im Kontext eindewténtifizieren.“??

Propria sind fur gewohnlich Substantive, wie zunsBiel ,Hans", ,Moldau“ , usw. Diese
Worter bezeichnen bestimmte Wirklichkeiten (Wed2inge, Tiere, Volksangehoérigkeit
usw., also das Einzelding) und diese konkrete Wi¢inkkit ist einmalig. Eigennamen bilden

also eine eigene Klasse von Wortern. Es gibt vézdelme Arten von Eigennamen.

4.2.1 BEDEUTUNGSGRUPPEN DER SUBSTANTIVE, DIE DAS BICHE GENUS

HABEN

Die deutsche Sprache hat bestimmte Bedeutungsgrugigedas gleiche Genus haben. In der
tschechischen Sprache werden bei diesen Gruppetemgiverschiedene Genera verwendet.
Nach (Sticha 2003: 200-203) ergeben sich folgende:

22 BuBmann, H.: Lexikon der Sprachwissenschaft. §autt1990. S. 204.
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a) Wochentage

Im Deutschen sind alle Bezeichnungen der Wocheritigkulina der Montag ...).
Dagegen haben die verschiedenen Tage in der t9shkeh Sprache alle drei Genea (t
poncli, ta steda, ten patek..). (Sticha 2003: 200)

b) Monate und Jahreszeiten

Auch alle Bezeichnungen von Monaten und Jahresesitel im Deutschen Maskulinder
Januar, ...; der Winter ...). Im Tschechischen spielt die Endung von di€Seinstantiven
eine Rolle. Alle Monate sind Maskulina (Ausnahnte&a7i“ , das ist Neutrum — nach dem
Muster,staveni“). Bei Jahreszeiten verwendet das Tschechisch&alera.

(Sticha 2003: 200-201)

c) Stadte

Bezeichnungen der Stadte sind im Deutschen immetr&l@las Prag. In der tschechischen
Sprache richtet sich das Genus nach der Endungudestantivestén Berlin, ta Praha, to
Tokio).

(Sticha 2003: 201)

d) Staaten und Regionen

Auch Namen von Staaten und Regionen sind in dasdeen Sprache meistens Neutra,
manchmal aber auch Maskulina oder Feminina. Esbgiimmte Einteilungen, nach denen
deutlich ist, welches Genus man verwenden muss.

(Sticha 2003: 201-202)

e) Flusse

Hier gibt es keine ganz einheitliche Definition.iB&amen der Flisse wird Maskulina oder
Feminina verwendet. Maskulina wird bei einigen delien und bei den meisten
aul3ereuropéischen Flissen verwendet, dds.Rhein Nil, Don, Amazonasusw.
Maskulina wird auch bei solchen Flussnamen verwglike auf einen Vokal enden, z. B.:

der MississippiKongq usw.

Feminina wird bei deutschen und anderen europaisBeeeichnungen verwendet, z. 8ie
Donay Moldau Elbe Maas Mose| usw.

Dieses Genus benutzt man auch bei tschechischerussidchen Flissen, die die Endung

30



,—a" haben, z. B.die Wolga Moskwa Leng Sazavausw.

Bei europdaischen (und vor allem franzésischen)dflasen, die ayfe* enden, verwenden
wir auch das Genyglie* , z. B.:die SeineRhone Themsgusw.

(Sticha 2003: 202-203)
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5 PRAKTISCHER TEIL

Der praktische Teil dieser Bachelorarbeit enthétt dest (siehe Anlage Nummer 1), den die
Schiler der Handelsakademie in Domazlice ausgdféltien. Der Test wurde in zwei Klassen
verteilt — die erste Klasse studiert die Fachringttiandelsakademie = Obchodni akademie
(weiter nur OA) und die zweite Klasse studiert Baehrichtung Wirtschaftsinformatik =
Informatika v ekonomice (weiter nur IE). In dertersKlasse (OA) schrieben den Test 24
Schiler und in der zweite Klasse (IE) 22 Schilexcilem die Tests korrigiert wurden,
begann die Testanalyse. Die Analyse sollte zeigemnd welche Schwierigkeiten die
Schiiler mit den Ubungen hatten. Fir die Untersughwmrden vor allem

unterrichtsabhangige Kriterien angewandt (sieheretescher Teil, Punkt 3.3).

5.1 TESTUBUNGEN

5.1.1 GENUSFEHLER
Die erste Ubung konzentriert sich auf die Genusiebéi den Internationalismen und anderen
problematischen Wérterf® Bei einzelnen Wértern miissen die Schiiler aus @eekera das

richtige Genus wahlen.

Hypothese 1:Es wird vermutet, dass die Schuler vielen Substamtiein falsches Genus
zuschreiben werden (sie werden einen Interferetefemachen), weil sie von ihrer
Muttersprache beeinflusst sind. Gleichzeitig wib@mangenommen, dass die Schuler einige
von diesen Substantiven in der Schule benutzdb. @as Fach). Aus diesem Grund wird
vermutet, dass die Schuler nicht nur falsche sandech richtige Genera zuordnen.
Allgemein wird angenommen, dass etwa 80% der Gdatseh und 20% der Genera richtig

ausgewahlt werden.

% Diese Begriffe sind im theoretischen Teil auf Gaiten 19-22 (Punkte e, f) ndher beschrieben.
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Bei den Internationalismen machten die Schilentesten Fehler bei folgenden Woértern:
.Brandy“ — hier gab es 37 falsche Antworten. Beim Wbtéetro* machten 33 Schiler einen
Fehler und auch das WqgAnanas" war fur die Schiler problematisch. Das richtigen&e
.die“ wahlten nur 17 Schiler aus. Am wenigsten Probleatieh die Schiler dagegen mit

den Wortern,Problem®“ und,Benzin“ — Genusfehler machten hier nur 11 von 46 Schilern.

Es ist anzunehmen, dass die Fehler bei den Inienaéismen aus folgendem Grund
entstanden sind: diese Worter lauten sowohl irtsigrechischen als auch in der deutschen
Sprache gleich, deswegen waren die Schiler duecMdttersprache beeinflusst (sie
benutzten das gleiche Genus, das in der tscheems®prache verwendet wird).

Diese Ubung enthalt auch das Substa@oghurt* . Hier konnten die Schiiler aus den
Generg,der” und,das* auswahlen. Beide Genera sind richtig und es istéssant, dass
genau die Halfte der Schuler das Geplas“ und die zweite Halfte das Gener”

auswabhlte.

Bei den weiteren problematischen Substantivenrtratde Fehler beim WortEuro® auf —
auch hier waren die Schiiler durch die Mutterspraee beeinflusst. Nur 9 Schuler kreuzten
das richtige Genus an.

Weitere Substantive, wo viele Fehler entstandenemyfebaude”, ,Fach” und,Welt".

Die Erwartung, dass die Schuiler mit der Genusbesting des Worteg~ach“ keine oder
nur geringe Schwierigkeiten haben werden, hatmiciht bestétigt. Wie man aus der Tabelle
2 sehen kann, machte mehr als die Halfte der Schéleliesem Substantiv einen

Genusfehler.

Einige von diesen problematischen Waortern werdegliciterweise in der Schule nicht so oft

benutzt, deswegen ist hier der Einfluss der Myptashe besonders grol3.

Im Gegensatz dazu trat das kleinstes Problem beamt \&tiro“ auf. Hier machten nur
13 Schiuler einen Genusfehler.

Die Ergebnisse waren in beiden Klassen verhaltriésgn@hnlich und insgesamt lasst sich

sagen, dass die Genusbestimmung flr die Schulévittetschule bei einigen Wértern
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schwieriger und bei anderen einfacher war. Aus 8ehaubild Nummer 1, das die
Gesamtergebnisse enthalt, kann man sehen, dadélftie der Schiiler richtig und die andere

Halfte falsch antwortete.

Fur die Schiler wére es vorteilhaft, wenn sichRieitschlehrer mehr auf die Genusprobleme
konzentrieren wirden und die problematischen Sabge&noch mehr hervorheben wirden,

sonst werden die Schiler immer die falschen Gesmr@ngenden.

5.1.2 FEHLER, DIE DURCH AHNLICHKEIT BEEINFLUSST SIN UND FEHLER, DIE
DURCH DIE TSCHECHISCHE SPRACHE BEEINFLUSST SIND

Diese Ubung konzentriert sich auf 2 Fehlertypetnlée die durch Ahnlichkeit beeinflusst
sind (fur diesen Typ gibt es im Test zwei Ubung@njnd Fehler, die durch die tschechische
Sprache beeinflusst sind (fur diese Fehlertypehegit8 Ubungen). Bei der Ubung sind
immer jeweils 3 Satze vorgegeben, zu denen diel&chiis zwei oder drei angebotenen

Substantiven exakt nur ein richtiges Substantiwéhéen missen.

Hypothese 2:Es wird damit gerechnet, dass keine oder nur gerifrobleme bei bekannten
Wortbindungen, wie z. BBriefmarke*, ,Abendessen“oder,Ich winsche dir guten
Appetit.“ auftreten. Bei nicht so oft benutzten Wortbindungerden dagegen Fehler

auftauchen.

Die Hypothese, dass die Schiler den folgenden Séa® richtige Substantiv zuordnen,
bestétigte sich fast hundertprozentig. Bei diesimeéh machten nur ein paar Schiler Fehler:
.Meine Freundin hat mehr als 500 Briefmarken.”

— aus den Substantivefieichen” und,Marke” wahlten nur 9 Schuler das falsche Substantiv

,Zeichen" aus.

Beim Satzbereich
»Zum Abendessen haben wir heute Schnitzel und Kaho*
begingen 11 von 46 Schulern einen Fehler, und zalatieben sie staffbendessen‘die

Wortbindung,Abendgericht” (was falsch war).

24 Erklarungen dieser Fehlertypen findet man im tagéschen Teil (Unterkapitel 4.1.2 und 4.1.3).

34



In der Tabelle Nummer 4 kann man sehen, dass dsev&hl des richtigen Substantivs im
Satz

»Ich wiinsche dir guten Appetit.”

keine Schwierigkeiten verursachte. Nur 1 Schilewbee flr diesen Satz das falsche Wort
,Gericht* . Die anderen Schiler wéahlten das richtige Suhistagippetit” .

Diese Ergebnisse beweisen, dass die meisten Schésar Wortbindungen schon einmal

begegneten.

35 von 46 Schilern machten einen Fehler bei detiWalung,Hundemarke*. Auch bei der
Auswahl der WortegFuhrer* und,Leiter* kam es zu deutlichen Fehlern, vor allem beim
Satz

,Du sollst gehen, weil deiner Chorleiter sehr pudtt ist.”

— das richtige Substantjzeiter” benutzten 19 Schiiler.

Auch mehr als die Halfte, genauer 26 Schiler, liebgim Satz
»Wir sehen den Stadtfiihrer, der beim Kloster steht.
einen Fehler. Diese Ergebnisse zeigen, dass didéauch mit diesen Wortbindungen

schon einmal arbeiteten.

Bei den Wortern, die durch die tschechische Spraeeaflusst sind, machten die Schiler
weniger Fehler. Wie bereits oben erwahnt, war @¢z S

»Ich winsche dir guten Appetit.”

am einfachsten. Nur 1 Schiler wéahlte das falsclst8ativ aus, alle anderbenutzten das

richtige Wort.

Umgekehrt hatten die Schuler das gréf3te Problenfofgigndem Satz:

»Ich habe Appetit auf einen Hamburger.”

- hier benutzten nur 8 Schiler das richtige Sultistaumd zwar Appetit. Der Rest wahlte das
falsche Wort aus.

Mehr als die Halfte der Schuler bestimmte richtigielchen Sétzen die verschiedenen

Ausdriicke fur das Wortesta“ passen.

Mit dieser Ubung sollte festgestellt werden, obDi@utsch-Lernenden Probleme mit der

Ahnlichkeit der Worter haben und ob sie durch dahéechische Sprache beeinflusst sind. Bis
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auf ein paar Ausnahmen wurde diese Ubung von deill&a groRtenteils richtig gelost, was

in den Tabellen Nummer 4 und 5 abgelesen werdemn. kan

Fehler konnten unter anderem aus dem folgendendGauitstehen: Die Schiler kannten nur
einen Begriff oder sie wussten nicht, in welchéu&ion man das bestimmte Wort benutzt.
Es ware interessant zu beobachten, welches Wo8ddigler anwenden wirden, wenn sie

keine Auswahlmadglichkeit vorgegeben héatten.

Es ware gut, wenn die Lehrer den Schilern erklasann und warum man die bestimmten

Substantive verwendet.

5.1.3 PLURALIATANTUM UND FALSCHE FREUNDE

Hypothese 3:Diese Ubung ist auf die Pluraliatantum und diedaén Freunde ausgerichtet.
Es wird angenommen, dass die Schiler auch hiex Fehler machen werden. Dies ist die
Annahme: bei einigen Pluraliatantum-Satzen kommersdhiler gar nicht darauf (auch

wenn sie es moglicherweise wissen), dass fur beggn$ubstantive in der deutschen Sprache
nicht nur der Plural, sondern auch ein Singulastetit = sie werden also von der

tschechischen Sprache beeinflusst.

Durch den ersten Teil dieser Ubung sollte festdjesterden, ob die Schuler der
Handelsakademie die Satze, in denen es um Plawatiiech ging, gut tbersetzen. Die
Hypothese, dass die Mehrheit diese Satze falschenssche Ubersetzt wird, hat sich

bewahrheitet.

Der grof3te Einfluss der tschechischen Sprachedag Batz
»EMil m& malg dsta.”
— niemand Ubersetzte diesen Satz richtig mit

L,Emil hat einen kleinen Mund.”

Der Satz
.K narozenindm jsem dostal jen &lveci — velky dort a zelenéibky. Nizky stihaji dobe."

verursachte ebenfalls Probleme. Die richtige Ulizusey lautet:

%> Nahere Erklarung der Begriffe findet man im théisahen Teil (Unterkapitel 4.1.4 und 4.1.5).

36



»Zum Geburtstag habe ich nur zwei Sachen bekomnene-grol3e Torte und eine griine
Schere. Die Schere schneidet gut.”

Diesen Satz Ubersetzten 23 Schuler Uberhaupt dizt&chiler waren durch die
Muttersprache beeinflusst. Der Satz war sehr lanthdeshalb kann man annehmen, dass die
Schuler ihn nicht tUbersetzten, weil sie einfactosciu ,faul* warenRichtig Ubersetzten
diesen Satz also nur 11 Schiler. Die gleiche Anaal#ehlern trat auch beim Satz

»1yto kalhoty ti sedi (pasuji) velmi ded.”

auf.

Es kann vermutet werden, dass die Schiler nichite$® Fehler gemacht hatten, wenn sie

gewusst hatten, dass es um Pluraliatantum geht.

Der zweite Teil der dritten Ubung sollte tiberprijfen die Schiler mit der Ubersetzung der
so genannten falschen Freunden Schwierigkeitemhé#liie diese Problematik wurden drei

falsche Freunde ausgewahlt. Die Schiler solltesed8ubstantive richtig Ubersetzen.

Hypothese 4.

.Mapa“ — hier kann man annehmen, dass dieses Substéniig lyebraucht wird und es
deswegen die meisten Schuler richtig GbersetzedemelEs wurde also vorausgesetzt, dass
fast alle wissen, dass dieses Wort jhéndkarte* Ubersetzt wird.

,Sofér* — bei diesem Wort kann man annehmen, dass esiéasand richtig ibersetzt. Wenn
das Wort,Sofér* durch das Wor ridic* ersetzt wirde, wirden es die Schuler richtig
ubersetzen.

.Raketa"“ — Hier wird es sich um einen positiven Transfardeln und deswegen werden fast

alle Schuler das Wort richtig Gibersetzen.

Die Annahme, dass das Wgmapa“ von den meisten Schulern richtig glendkarte*
Ubersetzt wird, war ein Irrtum. Nur 2 Schuler wéhltie richtige Ubersetzung. Die anderen
verwendeten verschiedene Formen vom tschechiscloen,ivapa“, z. B.,Mape“, ,Map“ ,

usw.

Die Wortbindung,mlady Sofér“ —,der junge Fahrer” Ubersetzte auch nur ein kleiner Teil

der Schiiler richtig. Viele Schuler, die falsch geamtet haben, verwendeten das Wort
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~Fuhrer® . Daraus kann geschlussfolgert werden, dass diél&amoglicherweise durch die
zweite Ubung beeinflusst wurden und statt desigentWortesFahrer* das grammatisch

ahnliche Wort,Fuhrer* benutzten.

Bei der WortbindungZlutéd kosmicka raketa= ,die gelbe Rakete'war kein positiver
Transfer erkennbar. Fast die Haélfte erganzte dag ¥bweder kaum oder schrieb es falsch.

Insgesamt war diese Ubung fiir die Schiiler schwianitydeshalb sollten die Lehrer mit ihren
Schilern die Pluraliatantum und falschen Freunderriaeen und ihnen auch erklaren, was
der Begriff ,falsche Freunde® eigentlich bedeutet.

5.1.4 FALSCHE FREUNDE
Bei der vierten und gleichzeitig letzten Ubung gedhebenfalls um falsche Freunde. Hier gibt
es funf Satze, bei denen die Schiiler aus jeweis kéglichkeiten wahlen (sie missen das

passende Wort auswahlen).

Hypothese 5:Bei dieser Ubung werden die Schiiler htchstwahiskitie viele Fehler

machen. Zum Beispiel beim dritten und vierten Satd angenommen, dass fast niemand die
richtige Variante wahlt. Bei den Ubrigen Satzenrkérdas Ergebnis folgendermaflien
aussehen: 65 % falsch, 35 % richtig. Es wird emtadass die Schuler viele Interferenzfehler
begehen werden — sie werden die deutschen Ausdgéciaiso wie in der tschechischen
Sprache benutzen.

Die Hypothese, dass bei zwei aus insgesamt fuzke8dast niemand das richtige
Substantivum auswahlt, hat sich nur teilweise ligst8Beim vierten Satz:

»Ich will eine neue Arbeit haben, deshalb mussaaheinem Wettbewerb / Konkurs
teilnehmen.”

kreuzten in Wirklichkeit nur 7 Schiler die richtigéortbindung ,,an einem Wettbewerb* an.

Die anderen wéahlten den falschen Freponkurs”.

Bei der Auswahl zwischeyBrigade* und,Job“ benannte die Halfte das richtige Wort
»~Job" und die zweite Halfte das falsche W¢Btigade" .

38



Fehler traten auch sehr haufig bei der Auswahldvar,Gymnasialschiler‘und
~Gymnasialstudent‘auf. Aus der Tabelle Nummer 7 ist ersichtlich, dass na¢hdie Halfte

einen Fehler beging.

Auch andere Satze waren nicht fehlerfrei. Das deutedass die Mehrheit der tschechischen
Deutsch-Lernenden wirklich automatisch solche inMettersprache identischen Warter
verwendet. GroRtenteils war diese Ubung fur dieierschwierig — diese Tatsache kénnen
wir aus dem Schaubild Nummer 5 erkennen. Abschtidkann man also festhalten, dass der

Einfluss der Muttersprache ziemlich stark ist.

Fehlerursachen kénnen auch folgendermal3en aussehen:
- die Schiler kannten den Unterschied zwischen degegebenen Wartern nicht,
- die Schuler wussten nicht, was das Wort ,Wettbetveddeutet (das Wort ,,Konkurs*
ist bekannter).

Fur die Schiler wére es von gro3em Nutzen, wenheheer mit diesen Waortern mehr
arbeiten wirden. Man sollte den Schiilern erklaners, bestimmte falsche Freunde bedeuten.
Man sollte die Woérter viel Gben, und dann laufsieher automatisch.

5.2 VORSCHLAGE KORREKTIVER UBUNGEN
Die Korrekturibungen sollten nach bestimmten Ppien aufgebaut sein. (siehe theoretischer
Teil, Punkt 3.1.2)

5.2.1 GENUSFEHLER
Bevor die Schiler Korrekturiibungen erganzen, soltie Lehrer den Schilern diese Worter
(Worter, bei denen Genusfehler entstehen) nahegédmi Im Grunde heil3t das, dass fur die
Schuler, die etwas Neues lernen, eine systematfscbeinung sehr wichtig ist und
deswegen wird empfohlen, die problematischen Sobgeain einzelne Gruppen einzuteilen.
Wie schon im theoretischen Teil (im Punkt 4.1.1y&nt wurde, kann man die
problematischen Worter, bei denen die Genusbestmgr®chwierigkeiten macht, in folgende
Gruppen einteilen:

- nach den verschiedenen Endungen

- oft benutzte grammatische Termini

- Internationalismen
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- sich auf einen bestimmten Bereich beziehende Sutbsta

- usw.

Bei diesen Gruppen sollte dann erklart werden, hesdGenus bei bestimmten
Internationalismen und anderen problematischent8ntdgen benutzt wird und welche
Ausnahmen es gibt. Danach miussen die Deutsch-Léenatiese neuen Informationen lernen

und oft Uben.

Es gibt mehrere Moéglichkeiten, wie man Korrektunigen erstellen kann. Entweder
verwendet man die Methode, die im Test geschildartle, und zwar die Auswahl aus zwei
Genera (siehe Anlage Nummer 1, Ubung 1). Eine aniléglichkeit ist, dass die Schiiler die

Séatze ins Deutsche Ubersetzen, z. B.:

Ubersetzen Sie ins Deutsche!

Dnes vecer pujdeme na Festival. = Heute Abend gehen wir auf das Festival. / Heute Abend werden
wir auf das Festival gehen.

Nevidim Zadné Euro. = Ich sehe keinen Euro.

MuUj oblibeny napoj je tato Brandy. = Mein Lieblingsgetrank ist dieser Brandy.

Na svété je mnoho zajimavosti. = Auf der Welt gibt es viel Interessantes. / Auf der Welt gibt es viele
interessante Dinge.

Tato budova lezi u feky. = Dieses Gebaude liegt am Fluss.

5.2.2 FEHLER, DIE DURCH AHNLICHKEIT BEEINFLUSST SIDN UND FEHLER, DIE
DURCH DIE TSCHECHISCHE SPRACHE BEEINFLUSST SIND

Bei den Wortern, die durch Ahnlichkeit beeinflusitd, ist folgendes am wichtigsten: Weil
die Worter sehr ahnlich sind, missen die Schilleagevissen, welche Bedeutungen die
Substantive haben — dies beschreibt V. Hoppnereléigersichtlich in ihrem Buch ,Zradna
slova v gmcing"”.

Die Lehrer sollten auch darauf hinweisen, dass ma&migen Fallen nicht nur eine, sondern
beide Bedeutungen (das bedeutet die beiden ahnl\ttigter wie z. B. ,Erhalt” und

.Erhaltung“) verwenden kann.

Wenn die Schiler dieses wissen, dann sehen siewuaodter Unterschied zwischen den

Substantiven ist. Dann ist es fir sie leichtersdighnlichen Substantive zu verwenden.
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Nach (Hoppnerova 2006) konnen wir folgende Ubungsoutien fir die Automatisierung der
ahnlichen Worter benutzen:

1) Setzen Sie das richtige Wort ein!

die Forschung/die Untersuchung

Im Rahmen einer ............... wurden 10 000 Personen befragt. (Untersuchung)

In Deutschland werden jahrlich finf Milliarden Euro far ............... und Entwicklung ausgegeben.
(Forschung)

Die arztliche ............... zeigte, dass sie vollig gesund war. (Untersuchung)

(Hoppnerova 2006: 184)

2) Bilden Sie mit diesen Wdértern Komposita!

die Marke/das Zeichen

Zigaretten............... (marke)
Warn......ccoeeeeeeeeenn. (zeichen)
Verkehrs................. (zeichen)
AbL (zeichen)
AULO.....ooiiiiiee, (marke)

(Hoppnerova 2006: 194)

3) Ubersetzen Sie ins Deutsche!

die Nummer/die Zahl

Moje Stastné Cislo je 7. = Meine Gliickszahl ist die 7.

Vyhralo ¢&islo 526. = Es gewann die Nummer 526.

Cislo 2 mezi vyrobci napojd. = Nummer 2 unter den Getrankeproduzenten.
(Hoppnerova 2006: 196)

Die Waorter, die durch die tschechische Sprachenflasst sind, waren fur die Schiler auch
nicht leicht. Wie bei den &hnlichen Substantivehes auch hier sehr wichtig, dass die
Schuler die Unterschiede zwischen den einzelnertéffberkennen (diese Unterschiede sind
ebenfalls im Buch ,Zradna slova ¥mcing” von Véra Hoppnerova erklart). Eine gute Ubung
fur die Vermeidung von Fehlern besteht in der Audgwan Substantiven und der richtigen
Erganzung im Satz. Die Schiler missen aber zuenstdterschied zwischen den

Substativen verinnerlichen.
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Wahlen Sie das richtige Substantivum aus!
die Art/die Sorte

Bei dieser ............... Zigaretten bleibe ich. (Sorte)
Die Sonnenblumen kénnen je nach der ............... richtige Gartenriesen werden. (Sorte)
Die Stadt gibt viel Geld fir Sozialhilfe unterschiedlicher ............... aus. (Art)

(Hoppnerova 2006: 28)

Eine weitere Moglichkeit ist die Ubersetzung insuBeh — das ist aber schwieriger. Die
Schiler konnen hier nicht zwischen zwei Worternngiden, sondern sie missen von sich

aus das richtige Substantiv verwenden.

Ubersetzen Sie und setzen das richtige Substantivum ein!

Leute/Menschen

Dnes maji lidé malo pohybu. = Heute haben die Leute wenig Bewegung.

Pomahaji lidem v nouzi. = Sie helfen den Menschen in Not.

Na této univerzité studuje dnes témeér 10 000 lidi. = An dieser Universitét studieren heute fast 10 000
Menschen.

(Hoppnerova 2006: 46)

Es ware praktisch, wenn die Deutsch-LernendenEabelle mit verschiedenen Substantiven
und Erklarungen ihrer Bedeutung hatten. Mit di@sdvelle kbnnten sie die Satze Ubersetzen.
Dies ware gut, weil sie dann die Worter schnehei@edéchtnis behalten und im Test

weniger Fehler machen wirden.

5.2.3 PLURALIATANTUM

Zur Behebung der Fehler bei den Pluraliatantuntesolilie Lehrer ihren Schilern zuerst
beibringen, was eigentlich ein Pluraliatantumszu kann die Erlauterung im theoretischen
Teil unter Punkt 4.1.5 dienen. Einfach ausgedriaekin man sagen, dass Pluraliatantum
Worter sind, die keinen Singular haben. Weiter mmas aufzeigen, dass diese Substantive in
zwei Hauptgruppen eingeteilt werden kdnnen — tdulsebe Pluraliatantum und

Pluraliatantum in beiden Sprachen. Dazu kdnnemeiBeispiele aufgezeigt werden. Fir den
besseren Uberblick kann man diese Hauptgruppenindghtergruppen einteilen (wie im
theoretischen Teil, Punkt 4.1.5).

Wenn den Schilern klar ist, was der Begriff ,Pliat@ntum* bedeutet, dann kdnnen sie die

Ubungen machen. Die Ubungen sehen dann folgendemeafs:
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Ubersetzen Sie die Satze ins Deutsche:
1a) Tyto noviny ,Domazlicky denik“ jsou velmi zajimavé.
= Diese Zeitung ,Domazlicky denik" ist sehr interessant.
1b) Tyto noviny ,Domazlicky denik a Tachovsky denik" jsou velmi zajimavé.

= Diese Zeitungen ,Domazlicky denik und Tachovsky denik"“ sind sehr interessant.

2a) Jedny vidle stoji 200 K¢&.

= Eine Gabel kostet 200 Kronen.
2b) Troje vidle stoji 600 Kg&.

= Drei Gabel(n) kosten 600 Kronen.

3a) Emil ma mala dsta.
= Emil hat einen kleinen Mund.
3b) Emil a EvZzen maji mala Usta.

= Emil und Evzen haben kleine Minder.

4a) Mam jedny housle, které hraji velmi dobfe.
= Ich habe eine Geige, die sehr gut spielt.
4b) Mam dvoje housle, které hraji velmi dobre.

= Ich habe zwei Geige(n), die sehr gut spielen.

Es wird davon ausgegangen, dass es sehr gut i, dve Satze wie hier auf gleiche Art und

Weise strukturiert werden. Die Schuler kbnnen némidiehen, dass, auch wenn beide Satze
fast identisch sind, in jedem Satz etwas (Verb ddiemge) ist, was entscheidet, ob der Satz

im Plural oder Singular stehen wird.

Wenn die Schiler solche Séatze vor Augen haben weddan ist es beinah gewiss, dass es

zur Automatisierung kommt.

5.2.4 FALSCHE FREUNDE

Als die Tests korrigiert wurden, wurde festgestelitss die Schiler mit dem Begriff ,falsche
Freunde” Probleme hattedie durch den Einfluss der Muttersprache entstanden
Fehlerbeseitigung mussen die Schiler Unterschietsebzen auf den ersten Blick gleich
aussehenden Wortern erkennen. Wie man an der Bezeig ,falsche Freunde* merken
kann, kdnnen diese Worter die Deutsch-Lernendéiliren. Sie sehen identisch oder sehr

ahnlich aus, trotzdem hat jedes Wort eine andede@eng.
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Ein Vorschlag zur Fehlerbeseitigung bei diesen lpraktischen Substantiven kann wie folgt
aussehen: Es ist notwendig die deutschen Substami ihre Bedeutung mit den
tschechischen Substantiven und deren Bedeutungrgieichen.

Zweitens sollten die Schiler diese neuen Kenntringsasiv Uben. Es gibt dafir diese

Ubungsmdglichkeiten, z. B.:

1) Bilden Sie Satze, in denen die deutschen Wérter  ,Landkarte” und ,Mappe" stehen!
- Mit der Landkarte werden sie nach Berlin fahren.

- Dieses Heft stecke ich in die Mappe.

2) Entscheiden Sie, ob die Wérter ,Landkarte” und ,, Mappe* richtig oder falsch verwendet
worden sind!

a) Meine Mappe ist ganz blau. (richtig)

b) Diesen Ort finden wir auf der Mappe. (falsch)

c) Das Kloster zeige ich dir auf der Landkarte. (richtig)

d) Peter steckt es in die Landkarte. (falsch)
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6 ABSCHLUSS

Diese Bachelorarbeit beschaftigt sich mit der fetenz der Substantive zwischen zwei
Sprachen, und zwar zwischen Tschechisch und DeudsetArbeit besteht sowohl aus einem

theoretischen, als auch aus einem praktischen Teil.

Ein selbstandiges Kapitel bildet die Methodik. 8mthalt die Literaturauswahl, die
Testkonstruktion und die Untersuchungsdurchfiihrédig. diese drei Unterkapitel sind hier

naher beschrieben.

Im theoretischen Teil wurden die Hauptbegriffes diit dem Thema dieser Arbeit
»YAuswirkungen der sprachlichen Interferenz auf deabiet der deutschen Substantive*®
verbunden sind, beschrieben. Es handelt sich zuspiBeum Begriffe wie Interferenz,
Transfer oder kontrastive Linguistik. Ein wichtiggegriff ist auch,Interimsprache*.

Einfach ausgedrickt kann man sagen, dass dierrgprache ein Sprachsystem ist, das
sowohl Merkmale der Muttersprache als auch der Bspmache aufweist.

Bei der Erklarung der Hauptbegriffe haben mir tera die Werke von Kleppin, Storch und
Cermék geholfen.

Der weitere Abschnitt der Arbeit hangt mit dem tte#ischen Teil zusammen. Es handelt sich
um Beispiele von Interferenzfehlern. Dabei wurdenkehler zuerst in Appellativa und in
Propria unterteilt. Dann wurden einige Interferemér beschrieben und zu jeder Gruppe
dieser Fehler wurden zur besseren VerstandlicBegpiele angefiihrt. Zur Bearbeitung

dieser Angaben habe ich Werke von verschiedeneorduiangewandt.

Der zweite Hauptteil dieser Bachelorarbeit ist pl@ktische Teil. Hier wurde eine
Untersuchung durchgefiihrt. Es handelt um einen @estdie Schiler der Handelsakademie
in Domazlice ausgefillt haben. Diese Mittelschubhlte ich aus, weil ich sie friiher selbst
besucht habe. An der Untersuchung nahmen zwei é&iaed, insgesamt waren es 46
Schuler. Die erste Klasse, in der 24 Schiler wastnliert die Fachrichtung
.Handelsakademie“ und die zweite Klasse, in deB2Buler waren, studiert die Fachrichtung
~Wirtschaftsinformatik“. Beide Klassen lernen schoer Jahre an der Mittelschule Deutsch

und die Mehrheit der Schiiler will in diesem Fachk Aaitur ablegen. Die Arbeit mit den
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Schulern gefiel mir, sie waren sehr bereitwilligznarbeiten und konzentrierten sich auf den
Test.

Es gibt viele Substantive, bei denen sich die spice Interferenz zeigt. Aus diesem Grund
war es fur mich schwer nur einige Substantive aesed groRen Menge auszuwahlen.
Schlie3lich wéhlte ich solche Substantive, mit deict selbst oder meine Mitschuler
Probleme hatten. Aus diesen problematischen Wéwarden dann vier Ubungen gebildet.
Diese Ubungen haben sich auf Genusfehler, Ahnliclez Worter, Einfluss der
tschechischen Sprache, Pluraliatantum und falsolenBe ausgerichtet. Das grof3te Problem
hatte ich mit der Bildung der Pluraliatantum-Saze tschechischen Pluraliatantum haben
sowohl im Singular als auch im Plural die gleicluerfr. Deshalb musste ich in die Satze
entweder ein Verb oder eine Anzahl des Substaaitnilsauen und dann war offensichtlich, ob

es dabei um Singular oder um Plural geht.

Nachdem die Tests geschrieben worden waren, hhtwkese korrigiert und eine Analyse,
Tabellen und Schaubilder ausgearbeitet. Es hatggizbigt, dass die Schuler wirklich viele
Interferenzfehler gemacht haben (siehe Anlagen Nen8n4). Die Analyse enthalt auch
wahrscheinliche Fehlerursachen und Hypothesergnemich meine eigene Meinung
formuliere. Wie man aus dem Schaubild Nummer 1 §@wsrgebnis der Antworten)

erkennen kann, war die Hypothese 1 falsch. Demgdyprbewahrheiten sich die

Hypothesen Nummer 2 und 3. Die Hypothese 4 bestitly nur zum Teil. Zum Beispiel

beim Wort,mapa“ wurde angenommen, dass die Schiler dieses Wdeinschunterricht
benutzen und es deshalb richtig phiandkarte” Ubersetzen. Diese Annahme war aber falsch
(siehe erstes Schaubild Nummer 5). Die Hypothesarichtig. Die vermutete Anzahl an
Fehlern bei den falschen Freunden ist gleich wegalisdchliche Anzahl an Fehlern (siehe
Schaubild Nummer 5, das das Gesamtergebnis enthé#t)den Tabellen und Schaubildern
kann man sehen, dass einige Waorter und Wortverbopetu fiir die Schiiler schwieriger und
einige einfacher waren. Das grofite Vorkommen ameF&rar bei der Ubersetzung des Satzes
-EMil ma& mal& usta. = Emil hat einen kleinen Munddiemand hat dies richtig Ubersetzt.

Am wenigsten Probleme hatten die Schiler dagegedanMWortverbindungguten Appetit

wuinschen! hier machte nur ein Schuler Fehler.
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Ich denke, dass die Schiler mit diesen problenfaisSubstantiven — d. h. mit Substantiven,
die Interferenzfehler verursachen - schon geardedtieen, aber es sich trotzdem in vielen
Fallen um einen negativen Transfer gehandelt had. d&dher wére es gut, wenn sich die
Deutschlehrer mehr mit dieser Problematik besdaleitwirden. Fir die bessere
Automatisierung dieser problematischen Substamtivele zu jeder Ubung ein Vorschlag zur
Fehlervermeidung angefiigt. Ich habe mir hier anateim Buch,Zrddné slova v @mcine”

von Veéra Hoppnerova Inspiration geholt.

Fur die Bachelorarbeit habe ich mir drei Ziele gets®as erste Ziel war, die Hauptbegriffe
und einige Beispiele von Interferenzfehlern zu hesiben. Das zweite Ziel war, einen Test
auszuarbeiten und die Ergebnisse zu vergleichem Babe ich Vorschlage ausgearbeitet,
wie man die Interferenzfehler beheben kann — dasias letzte Ziel. Ich hoffe, dass alle drei
Ziele gut erfullt wurden und dass die Korrekturtigpem dazu beitragen kbnnen, dass die

Schiler die Problematik besser begreifen.
Zum Schluss méchte ich erwahnen, dass das Themser ddachelorarbeit flir mich ein grol3er

Beitrag war und ich mich gefreut habe, dass ictkdb@ses Themas die Rolle der Lehrerin

ausprobieren konnte.
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7 RESUMEE

Diese Bachelorarbeit beschaftigt sich mit der dpreleen Interferenz bei den deutschen
Substantiven. Es handelt sich um den Einfluss dettdvsprache auf die Fremdsprache. In
engem Zusammenhang mit der Interferenz steht aercBepriff,, Transfer”. Der Transfer ist
eine Ubertragung von sprachlichen Strukturen deitdvisprache auf die Fremdsprache. Die
Folge des negativen Transfers sind InterferenzieBieige von diesen Fehlern werden in
dieser Bachelorarbeit vorgestellt. Ein Bestandteil Arbeit ist eine Untersuchung, in der
festgestellt wurde, wie oft bestimmte Fehler in Beaxis auftreten, und auch ein Vorschlag
auf welche Art und Weise man diese Fehler vermekadem.

SUMMARY

This thesis describes language interference of gemames. It deals with the influence of the
mothers tongue on foreign language. A notion tremisfrelated to interference. Transfer
means transferring of some of the mother tonguelesires to foreign language. A negative
transfer results in an interference mistake. Tiesis also contains a research dealing with
quantity of these mistakes in practice and alsaggestion how to avoid and eliminate these

mistakes.
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Anlage Nummer 1:Mustertest

1) K nasledujicim podstatnym jmérmim vyberte spravny¢élen:

der/das Zertifikat der/das Joghurt der/das Golf er/dhs Kommentar
der/die Ananas die/das Pizza der/das Festival e/dals Biro
der/das Salat der/das Protokoll die/das Gebaude r/diel&Velt
die/das Metro der/die Brandy der/das Fach derfdgument
der/das Problem der/das Benzin der/das Euro akeBdispiel

2) Vyberte vhodné podstatné jméno:
der Fuhrer/der Leiter

a) Wir sehen den Stadt............... , der beim Klostehntste
b) Der Zug............... ist ein alter Mann.
¢) Du sollst gehen, weil deiner Chor............... sehnlgdlich ist.

das Zeichen/die Marke

a)...... Verkehrs............... kennst du sehr gut.
b) Meine Freundin hat mehr als 500 Brief............... .
c) Dies....... Hunde............... ist nicht so alt.

die Fahrt/die Reise/der Weg

a) Mit dir ist ....... Auto............... sehr schnell.
b) Wir méchten ein....... ............... um die Welt untelnnaen.
(o) IVTUIR zum Erfolg ist nicht so leicht.

das Essen/das Gericht

a) Er mag dieses Gemdise............... :

b) Zum Abend............... haben wir heute Schnitzel uradtiffeln.
c) Das Haupt............... im Restaurant schmeckt ihr tich

der Appetit/die Lust

a) Ich winsche dir gut....... ............... .

b) Ich habe ............... auf einen Hamburger.

¢) Ich habe kein....... ............... , heute Abend ins Theategehen.

3) Pirelozte do #mdiny:
PEEji VESEIE VEIIKONOCE. - ... et e e e e e e e e e e e e e e e

Tvoje NOVE bryle se mi liDi. - ... e e e e e
Koupim si tyto posledni Saty, Stoji jen 300.K ...
EMIl MA MAIA USTA. - ..o e e e ———

Tyto kalhoty ti sedi (pasuji) velmi din - ... e
K narozeninam jsem dostal jenédwéci — velky dort a zelenéidky. Nazky stihaji dolye.

0 Je MOJE MAPA
mlady SOfEr
Zlutd kosmicka raketa

4) Vyberte spravné podstatné jméno:

Er ist Gymnasialschiler/Gymnasialstudent.

Peter ist ein guter Technik/Techniker.

Deine Brigade/Dein Job gefallt mir nicht.

Ich will eine neue Arbeit haben, deshalb muss rtkeiaem Wettbewerb/ Konkurs teilnehmen.
Sie war nicht in der Schule, weil sie ein Praktikeime Praxis hatte.
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Anlage Nummer 2:L6sung des Testes

1) K nasledujicim podstatnym jmérmim vyberte spravny¢élen:

dertas Zertifikat der/das Joghurt dedas Golf der/das Kommentar
derMdie Ananas die/das Pizza dedas Festival diedasBuro
der/das Salat dedAs Protokoll dieflas Gebaude dedie Welt

die/das Metro der/die Brandy dedasFach dedas Argument
derfdasProblem dedasBenzin der/das Euro dedasBeispiel

2) Vyberte vhodné podstatné jméno:

der Fuhrer/der Leiter

a) Wir sehen den Stddhrer, der beim Kloster steht.

b) Der Zuduhrerist ein alter Mann.

¢) Du sollst gehen, weil deiner Chaiter sehr punktlich ist.

das Zeichen/die Marke

a) DasVerkehrgeicherkennst du sehr gut.

b) Meine Freundin hat mehr als 500 Bniefrken
c) Dies Hundemarkeist nicht so alt.

die Fahrt/die Reise/der Weg

a) Mit dir istdie Autofahrt sehr schnell.

b) Wir moéchten eia Reiseum die Welt unternehmen.
¢) Der Wegzum Erfolg ist nicht so leicht.

das Essen/das Gericht

a) Er mag dieses Gemiiseicht

b) Zum Abendsserhaben wir heute Schnitzel und Kartoffeln.
c) Das Haumerichtim Restaurant schmeckt ihr nicht.

der Appetit/die Lust

a) Ich winsche dir gah Appetit

b) Ich habeAppetitauf einen Hamburger.

¢) Ich habe keia Lust heute Abend ins Theater zu gehen.

3) Pirelozte do #mdiny:

Preji veselé Velikonoce. teh wiinsche frohliche (frohe) Ostern.

Dnesni noviny (,Domazlicky denik") leZi na stolebie heutige Zeitung (,DomaZlicky denik®) liegt adém Tisch.
Tvoje nove bryle se mi libi. Beine neue Brille gefallt mir.

Koupim si tyto posledni Saty, stoji jen 300.Kch kaufe mir dieses letzte Kleid, es kostet nud B@onen.
Emil m& mala Usta. Emil hat einen kleinen Mund.

Tyto kalhoty ti sedi (pasuji) velmi dia —Diese Hose passt dir sehr gut.

K narozeninam jsem dostal jenédwéci — velky dort a zelenéiky. Nazky stihaji dol¥e. -zum
Geburtstag habe ich nur zwei Sachen bekommen -gedfi® Torte und eine griine Schere. Die Schereegigtrgut.

to je moje mapa das ist meine Landkarte
mlady Sofer der junge Fahrer
Zlutd kosmicka raketa die gelbe Rakete

4) Vyberte spravné podstatné jméno:

Er istGymnasialschule/Gymnasialstudent.

Peter ist ein guter Technikéchniker.

Deine Brigadddein Job gefallt mir nicht.

Ich will eine neue Arbeit haben, deshalb mussaicteinem Wettbewerld Konkurs teilnehmen.
Sie war nicht in der Schule, weil s8¢ Praktikum /eine Praxis hatte.
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Anlage Nummer 3:Uberblick der falschen Antworten (Tabellen)

UBERBLICK DER FALSCHEN ANTWORTEN
Die Angaben in den Tabellen zeigen die aufgetreté&m@hnler, angefangen bei denen, die am
haufigsten gemacht wurden bis zu denen, die amgstat vorkamen.

Tabelle 1: Genusfehle(Ubung 1)

Internationalismus Anzahl der Fehler Fehler insgesamt
Klasse OA| Klasse IE | Insgesamt in Prozent
Brandy 19 18 37 80 %
Metro 16 17 33 72 %
Ananas 17 12 29 63 %
Festival 13 11 24 52 %
Salat 12 11 23 50 %
Protokoll 12 11 23 50 %
Golf 11 9 20 43 %
Zertifikat 10 6 16 35 %
Pizza 4 8 12 26 %
Problem 5 11 24 %
Benzin 5 6 11 24 %

~Joghurt" - Das Genus ,der" wahlten 12 OA-Schiladu 1 IE-Schiler aus, insgesamt 23 Schiiler.
- Das Genus ,das” wahlten 11 OAvSler und 12 IE-Schuler aus, insgesamt 23 Schiiler.

Tabelle 2: GenusfehlefUbung 1)

Problematisches Wort Anzahl der Fehler Fer?ler insgesamt
Klasse OA| Klasse IE | Insgesamt in Prozent
Euro 18 19 37 80 %
Gebaude 17 18 35 76 %
Fach 11 18 29 63 %
Welt 12 13 25 54 %
Argument 12 8 20 43 %
Beispiel 9 11 20 43 %
Kommentar 7 9 16 35 %
Blro 10 3 13 28 %
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Tabelle 3: Fehler, die durch Ahnlichkeit beeinflusssind (Ubung 2)

Anzahl der Fehler

Fehler insgesamt

Wortbindung _

Klasse OA| Klasse IE| Insgesamt In Prozent
Hundemarke 18 17 35 76 %
Chorleiter 12 15 27 59 %
Stadtfuhrer 15 11 26 57 %
Verkehrszeichen 11 10 21 46 %
Zugfuhrer 8 10 18 39 %
Briefmarken 7 2 9 20 %

Tabelle 4: Fehler, die durch die tschechische Sprhe beeinflusst sindUbung 2)

Anzahl der Fehler

Fehler insgesamt

Wortbindung Klasse )
Klasse IE Insgesamt In Prozent
OA
Appetit auf einen
20 18 38 83 %
Hamburger
Gemiusegericht 13 14 27 59 %
Autofahrt 6 10 16 35%
Weg zum Erfolg 6 10 16 35 %
Hauptgericht 10 3 13 28 %
Reise um die Welt 4 8 12 26 %
Abendessen 3 11 24 %
Lust ins Theater zu
4 4 8 17 %
gehen
guten Appetit winscher 0 1 1 2%
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Tabelle 5: Pluraliatantum (Ubung 3)

Pluraliatantum Anzahl der Fehler Fehler insgesamt
Klasse OA| Klasse IE | Insgesamt In Prozent
Mund 24 22 46 100 %
Hose 17 18 35 76 %
Schere 16 19 35 76 %
Ostern 12 15 27 59 %
Kleidung 11 13 24 52 %
Brille 10 8 18 39 %
Zeitung 6 11 17 37 %
Tabelle 6: Falsche Freundg¢Ubung 3)
Wortbindung Anzahl der Fehler Fer?ler insgesamt
Klasse OA| Klasse IE | Insgesamt in Prozent
Landkarte 22 22 44 96 %
Fahrer 20 14 34 74 %
Rakete 13 8 21 46 %

Tabelle 7: Falsche Freundg¢Ubung 4)

. Anzahl der Fehler Fehler insgesamt
Wortbindung _
Klasse OA | Klasse IE| Insgesamt In Prozent
an einem Wettbewerb/
_ 19 20 39 85 %
Konkurs teilnehmen
Gymnasialschiler/Gymnasial-
13 14 27 59 %
student
dein Job/deine Brigade 14 9 23 50 %
guter Techniker/Technik 11 11 22 48 %
ein Praktikum/eine Praxis
9 11 20 43 %
haben

Hier ist jeweils das zuerst angefiihrte Wort dalstige.
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Anlage Nummer 4:Schaubilder
Die Schaubilderangaben gelten fiir beide Klasseamogen.

Schaubilder Nummer 1:Uberblick der richtigen und falschen Antworten (gul)

der Brandy, der Euro das Problem, das Benzin

richtig
20%

richtig
76%

80%

Worter, bei denen das grof3te und das geringsteoviarien an Fehlern war.

GENUSFEHLER

falsch
50%

richtig
50%

Gesamtergebnis der Antworten.
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Schaubilder Nummer 2:Uberblick der richtigen und falschen Antworten (WgwR)

die Marke die Marke
Diese Hundemarke ist nicht so alt. Meine Freundin hat mehr als 500 Briefmarken.

falsch
20%

richtig
24%

richtig
80%

Worter, bei denen das grof3te und das geringsteoviarien an Fehlern war.

WORTER, DIE DURCH AHNLICHKEIT BEEINFLUSST SIND

falsch
49%

richtig
51%

Gesamtergebnis der Antworten.
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Schaubilder Nummer 3:Uberblick der richtigen und falschen Antworten (WgwR)

der Appetit der Appetit
Ich habe Appetit auf einen Hamburger. Ich wiinsche dir guten Appetit.

falsch
2%

richtig
17%

83%

richtig
98%

Worter, bei denen das gréf3te und das geringsteoviarien an Fehlern war.

WORTER, DIE DURCH DIE TSCHECHISCHE SPRACHE
BEEINFLUSST SIND

falsch
34%

richtig
66%

Gesamtergebnis der Antworten.
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Schaubilder Nummer 4:Uberblick der richigen und falschen Antworten (Ug8)

der Mund
Emil hat einen kleinen Mund.
richtig
0%

falsch
100%

die Zeitung
Die heutige Zeitung (Domazlicky denik) liegt auf dem Tisch.

falsch
37%

richtig
63%

Worter, bei denen das gréf3te und das geringsteoviarien an Fehlern war.

falsch
63%

PLURALIATANTUM

richtig
37%

Gesamtergebnis der Antworten.
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Schaubilder Nummer 5:Uberblick der richtigen und falschen Antworten (digen 3, 4)

to je moje mapa = dasist meine LANDKARTE

richtig
4%

falsch

96%

Zlutd kosmicka raketa = die gelbe RAKETE

falsch
46%

richtig
54%

Worter, bei denen das grof3te und das geringsteoviarien an Fehlern war.

falsch
62%

FALSCHE FREUNDE

richtig
38%

Gesamtergebnis der Antworten.
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